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A vigécjavaslat.
A képviselőházban ma be­

fejezték a megrendelések gyűjté­
séről szóló törvényjavaslat tárgya­
lását. Az általános vitában még 
felszólalt Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter, aki hosszasabban 
polemizált felszólalókkal. Érdekes 
volt, mikor Mezei Mórral polemi­
zálván, azt hideg zuhanynyal ön­
tötte le a kereskedelmi utazók 
egyesületének egy felirata felolva­
sásával, melyben az utazók a 
törvényjavaslatot örömmel üd- 
vözlík.

Mezei meghökkenve kérdezte:
— Ki irta alá ?
— Auer Róbert elnök — fe­

lelt Hegedűs.
Nagy derültség. Auer ugyanis 

Mezei lipótvárosi ellenjelöltjének, 
Sándor Pálnak ez égtársa. Mezei 
savanyúan vette tudomásul ezt a 
választ s még mogorvábban nézett 
szét a Házban, mikor az általános 
szavazásban úgyszólván egyedül 
szavazott a törvényjavaslat ellen.

A részleteknél Barabás Béla
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több módosítást nyújtott be a kül­
földi vándorügynökök ellen, me­
lyek egyikét a miniszter és a Ház 
is elfogadta.

Mezei Mór Yisontai Soma 
ellenében védelmébe vette a fő­
város kereskedőinek magyarságát, 
holott, mint Hentaller meg is je­
gyezte, nem a főváros, hanem 
csak is a Lipótváros kereskedőiről 
van szó. Yisontai azt felelte, hogy 
neki bizony még nem eléggé ma­
gyar a Lipótváros.

Egy kis zaj, egy kis háború 
és vége volt az ülésnek, amelyről 
alább részletes távirati tudósítást 
találnak olvasóink.

Két napi szünet.
— Távi. at. —

A képviselőház mai ülésén elin­
tézte a napirendet, a megrendelések 
gyűjtéséről szóló javaslat részletes 
tárgyalását és a mentelmi bizottság 
jelentéseit 11 mentelmi ügyben.

A képviselőház most sem kedden, 
sem pedig szerdán nem tort ülést. A 
legközelebbi ülés csütörtökön lesz, 
amikor is mindenek előtt a vigócja-
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vaslat harmadszori olvasása* történik 
meg. — ’

A két napi szünetet a budgt t- 
tárgyalás előkészületeivel fogják el­
tölteni az arra hivatott faktorok.

A Ferencz Ferdinánd trónörökös 
házasságáról szóló törvényjavaslatot a 
b épviselőház igazságügy i bizottsága a 
jövő csütörtökön veszi tárgyalás alá.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —
Borús az ég, ború van a teremben és 

a nagy üvegtetőn alig-alig szűrődik át va­
lamelyes világosság A Ház barátságtalan, 
komor képet nyújt.

A folyosókon pedig fazva járnak az 
emberek és azon tanakodnak, hogy ugyan 
miért nem fűtik már a kandallókat, mikor 
a hőmérő mindössze 8 fokot mutat. Csak 
Kálmán Károlyt hevíti belső meleg. Heve­
sen gesztikulálva járkál fői és alá, készül­
vén a beszédjére, melyet ma elmondandó 
lesz, mert csak természetes, hogy a mikor 
vigécz javaslatról van szó, hát ennek a 
tárgyalása nem érhetik meg a nélkül, hogy 
Kálmán Károly is ne üssön egyet a 
vigéczoken.

Tallián Bála elnök pontosan féltizen­
egykor nyitotta meg az ülést. A kormany-

A kővé vált leány.
Irta : Brősztl Lajos.

Ott, a hol Bihar, Szilágy és Kolozs 
megyék összeölelkeznek, vonul el az igen 
szép, elragívdó tájképek ékes panorámáival 
váltakozó Réz hegység.

Van ennek pázsitos hegyi rétje, ko- 
lompoló juh-nyájtól ellepett legelője, susogó 
rengetege, sötét mélységben tátongó szik­
lahasadéka, rémsége» barlangja, kristály­
gyöngyöket, hab >s sugarakat verő vízesése, 
bemohosodó váromladéka, tarka virága, 
zengő dala, illatos levegője, pisztráng táp­
láló kristálytiszta patakocskája. Szóval min­
dene, a mi közelebb emeli az embert az 
Istenhez, e gyönyörű természet alkotó­
jához.

De legszebb részlete mégis a legma­
gasabb csúcsnak, a „Ponor“-nak szikla keb­
léből előtörő gazdag forrásnak, az „Izbuk“- 
Ut>k környéke.

A hegy kötésiéből fakadó o gazdag 
vjzü forrás örökös munkában van s erede­
tet képezi a szeszélyes kanyargó Berettyó­
nak. Vize jéghideg s fantasztikus hóvirágo­
kat alkot, finom anyaggal von be minden 
beledobott tárgyat. A nép azt mondja róla,

hogy „olyan hideg, hogy kővé változik benne 
a virág, a levél“.

E forrás tulajdonképem eredete, mint 
a lakosok állitják, az a forrás, mely a Po­
nor tetején fakadt fel s azonnal eltűnik az 
ott levő mély barlangban. A hatalmas begy- 
test kebelében rémes kanyargó folyosókon 
rohan tova s a sötét utakon szikláról-ezik- 
lára zuhanva kemény küzdések után ismét 
napvilágra tör az Izbukban.

A Ponorral szemben emelkedik a „Ru 
bin“ hegycsúcs. E két hegycsúcs közt eltö­
rölő széles völgyön legeltetik az oláh lako­
sok juhnysjaikat.

*

Nagy istenítélet volt. A rengeteg mor­
góit, zúgott... villám villámot ért... A 
Ponor és Rubin legelőin legeltető pásztorok 
alig tudtak nyájaikkal bemenekülni »barlan­
gokba ...

Az Isten haragja megszűnt, a vihar 
átvonult már a rengeteg fölött, de a pász­
torok még mindig a rémület hatása alatt 
mozdulatlanul térdepeltek a barlang: sziklás 
talaján s imádkoztak, midőn az egyik pász 
torfiu, a ki az időt megnézni kiment volt, 
rémülve rohant be hozzájuk és szavakat 
alig találva hívta őket az Izbukhoz,

A pásztorok sietve mentek utána s a 
forráshoz érve látták, a mint a forrás ma- I

gasra szökve sziklaágyából tarajos hullá­
mokban tajtókozva, habos testtel rohan 
szikláról-sziklára.

De a mi legjóban megrémítette őket, 
az egy megkövesedett női hulla volt, & me­
lyet a haragos Izbuk ágyából kifelé hozott. 
A mint meglátták, rémülve vetettek magukra 
keresztet s ijedezve hátráltak, csak az öreg 
Juon tudott annyi bátorságot összeszedni, 
hogy oda menjen s a hullát a pázsitra 
kihúzza.

Ezt látva a többiek is neki bátorodtak 
s közelebb mentek a megkövesedett hullá­
hoz s míg azt csodálkozva nézegették, az 
öreg Juon egy kőro telepedve csendesen 
hozzáfogott a szép Todora szomorú történő­
nek elbeszéléséhez. Csakhamar köréje tele­
pedtek a többiek is és csendesen lesték a 
szót az öreg ajkáról.. .Csak az Izbuk ro­
hanó vize zúgott morgott bele, mintngy kí­
sérteiül a szomorú történőt elbeszélésébe...

*

Az illatos hegyi legelőn legeltette 
nváját a fiatal, derék bojtárlegóny: Vaszili. 
Neki volt legnagyobb és legszebb nyája, 
büszke is volt rája, gondját is viselte hüsó 
gesen. Nem volt rá panasza gazdájának 
soha... Meg is becsülte a gazda is hűsé­
ges bojtárját. Jó és bő eleséget küldött ki

äBB f Ruháinkat a legújabb divat szerint a leg-
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pártiak meglehetős nagy számban vannak 
jelen, mert tudvalevő volt, hogy llegcdüs 
Sándor miniszter reflektálni fog a vitában 
eddig elhangzottakra s a mikor miszter be­
szél, staffagenak természetesen kell lennie.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesí­
tése után fölolvasták és kihirdették a fő­
rendiház uj elnökségének kinevezésére vo­
natkozó királyi leiratot, melyet éljenzéssel 
fogadtak, különösen mikor a gróf Csáky 
Albin neve hangzott el.

Erre aztán következett a napirend:
A vigécz-javaslat

tárgyalása.
Maluska Péter előadó ólt a zárószó 

jogával, czáfolgatni iparkodván azokat, a 
mik a javaslat ellen fölhangzottak. Polemi­
zált Polónyival, Visontaival. Mezeivel, Ma­
jorral, aztán újból elfogadásra ajánlotta a 
javaslatot.

Matuska Péter beszédére nem voltak 
túlságosan kiváncsiak és a folyosón jóval 
többen voltak, mint benn a teremben. A 
függetlenségi párt tagjai nagy hevesen 
beszélgettek a trónörökös házasságára vo­
natkozó javaslatról és ma már bizonyos, 
hogy e javaslatnak miatta olyan éles, olyan 
heves vita lesz a Házban, a milyen már 
régen volt.

Barabás Béla, a ki az igazságügyi 
bizottságnak tagja, ki is jelenti, hogy :

— No, csütörtökön, ha a bizottság 
elkezdi tárgyalni a javaslatot, mindjárt he­
vesen nekimegyek!

Matuska Péter pedig csak beszélt, 
csak beszélt és báró Feilitsch Arthur, meg 
Ábrányi Kornél egész közel állva az elő­
adói emelvényhez, áhítattal hallgatók a szó­
nokot.

Azután Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi miniszter szólalt föl, kifejtvén, hogy 
a javaslat arra van hivatva, hogy megvédje 
az ipar és kereskedelem érdekeit is.

A legsúlyosabb vádakat emelték a 
biztosítási ügynökök ellen. Kérdi: el lehetne-e

intézni ezt a kérdést tisztán a biztosítási 
ügynökökre vonatkozólag? Azt hiszi nem?

Azt mondják, hogy a törvény kijátsz­
ható lesz. De a törvény intézkedései nem 
olyan gyöngék és a visszaélés lehetősége 
nem olyan nagy, mint hogy Barabás és Po- 
lónyi feltüntették.

A mi a házalásról szóló javaslatot il­
leti, a mely — mint Barabás Béla elmon­
dotta — elveszett, elmondja, hogy mikor 
a javaslatot a képviselőház elintézte, tény­
leg elküldték azt a főrendiházhoz. Dj a ja­
vaslatot csak Ausztriával egyetórtőleg lehe­
tett volna megvalósítani, mert a javaslat a 
házalásra nézve nagy szigorítást tartalma­
zott és mi semmit sem értünk volna 
vele, ha Ausztriában is hasonló szigorítás 
nem lép életbe. (Nagy zaj a szélső balolda­
lon.) Ausztriában készültek ugyan erre a 
javaslatra, de tárgyalásra nem került sor.

Pichler Győző : Bezzeg a kvóta javas­
latok sohasem jártak igy.

Hegedűs Sándor miniszter aztán kifejti, 
hogy a halálozásokkal az uj javaslatot azért 
nem lehet majd nagyon kijátszani, mert há- 
zalási engedélyeket nem adnak ki oly bőven 
sem nálunk, sem Ausztriában és mert a 
házalók különben is hatósági ellenőrzés alatt 
állanak. Polemizál ezután Mezei Mórral- 
Kifejti, hogy a vidéki városok fejlődését is 
elő kell segíteni és nem egészséges a 
a franczia rendszer...

Pichler Győző : Dehogy nem I
Hegedűi: Az tudniillik, hogy csak a fővá­

ros fejlődjék a vidék rovására. A szabadelvü- 
ség kérdését pedig ez ügyben ne firtassák. A 
javaslat czélja kísérletet tenni a kis embe­
rek megvédésére és csak a szabadelvüség- 
nek ártani vele, ha ilyen módon keverik 
bele a liberálizmust.

Beszédét ezzel végzi: Uj czikkeket, uj 
iparágat kell teremteni. De forduljon a gyá- 
vos az iparoshoz és kereskedőhöz. Ott meg 
van a szakértelem, nem pedig a falusi pa­

raszthoz, aki nem érti azt. Az a franczia 
fejlődés, amire Mezei hivatkozott, nem he­
lyes irány. Miért volna az ügynöki testület 
exieztencziájában veszélyeztetve ? Azért, mert 
azt kívánjuk, hogy ne menjen oda, ahol ke­
resni valója nincs, (Tetszés.) hogy ne csá­
bítson, ne erőszakoskodjék? (Tetszés.) Ée 
ha — amit nem hisz — csakugyan veszé­
lyeztetné, akkor is inkább ez következzék 
be, mint száz és százezer fogyasztó károso­
dása. Felolvassa egy kereskedelmi utazó­
egyesület levelét, mely a javaslat iránt a 
legnagyobb elismeréssel viseltetik a tisztes­
séges utazók nevében.

Mezei Mór (a miniszter háta mögött): 
Ki az elnöke ennek az egyletnek, ki van 
aláírva ?

Hegedűs miniszter: Auer Róbert. 
(Sándor Pál társa A szerk.) (óriási derült­
ség az egész házban.)

Hegedűs végül a javaslat elfogadását 
kérte. (Helyeslés, tetszés az egész házban.)

A javaslatot elfogadta az egész ház, 
Mezei Mór, Csávolszky Lajos kivételével.

A részletes tárgyalásnál Barabás Béla 
kijelenti, hogy inkább eltűri, hogy plagizál­
jon a miniszter, de tiltsa ki a külföldi ügy­
nököket. Azért a végére ezt a módosítást 
adja be:

„Külföldi vándor ügynökök, avagy ke­
reskedelmi utazók a fogyasztókat sem meg­
rendelések gyűjtésére, sem eladásra fel nem 
kereshetik.u

Ha ezt el nem fogadná a miniszter, 
akkor úgy módosittassék a javaslat, hogy 
a törvény a külföldiekre is élőterjesztessék. 
H% ez nincs benne, akkor a törvény igazán 
nesze semmi fogd meg jól.

Hegedűs miniszter Barabás módosítá­
sát elfogadja.

Mezei Mór: Azokra a személyes táma­
dásokra, melyekkel illették, nem akart fe­
lelni. — De egy támadásra felelnie kell 
Visontai Somának, aki azzal vádolta a fő-

neki minden vasárnap, még pedig a saját 
szépséges leánya: Todora által.

Todora szép, csinos testalkatú, barna 
oláhleány volt. Élénk természetű, beszédes 
leányka, ki egyetlen örömét képezte szülei­
nek, kik a faluban jó módnak és tisztelet­
nek örvendtek. Csak úgy visszhangzott az 
erdő s a völgy dalaitól, midőn vasárnap 
délután egy heti eleséggel megrakodva 
siető léptekkel igyekezett ki a hegyek közé.

Sok falubeli gazdalegónynek megakadt 
rajta a szeme, sokan is szerették volna, ha 
kitüntette volna őket vonzalmával, de hasz­
talan. Todora ifjú szive csak egyért lángolt, 
csak egy szivet ölelt at hév szerelemmel s 
ez az egy az a szegény bojtár legény volt: 
Vaszili, ott a hegyek között...

Olt, a fellegülte magas hegyek tövé­
ben, a százados bükkfák alatt elterülő rét 
illatos virágai között született meg szerel­
mük, ott forrtak egygyé ifjú sziveik...

Ha vasárnap kijött Todora, olyan bol­
dogan, egymást átölelve haladtak a lege­
lésző nyáj után, vagy pedig az illatos fü 
köze letelepedve beszélgettek csendesen s 
csak ha az alkony ereszkedni kezdett le a 
rengetegre, távozott haza a leányka. Utjá 
ban Vaszili furulyájának nótája kísérte őt.

Senki sem tudta a pásztorok közt 
olyan szépen furulyázni azokat a bánatos

síró oláh nótákat, mint Vaszili, s Todora, 
ki ha ideje engedte, máskor is ki-ki szaladt 
a legelőre, arról tudta meg, hogy hol van ő. 
S ilyenkor gyakran meglepte őt egy kis 
friss, tejben sütött málé-lepónynyel, vagy 
túrós rétessel.

A szülőknek is csakhamar tudomásukra 
jutott leányuknak vonzalma a bojtár le­
gényhez. Tiltották is tőle. .. Többé már 
nem volt szabad neki vinni ki az elesóget.

De a tilalom csak fokozta mindkettő­
jük szerelmét.. .

A leány folyton busult, hervadásnak 
indult. S miután nappal nem mehetett ki, 
éjjel szökött el a legényhez és csak a haj­
nal hasadása hozta haza.

A szerető szülők végre beleegyeztek, 
hogy az ifjak egymáséi lehetnek, ha Todora 
még akkor is szeretni fogja, ha a legény 
átment a katonasoron.

Todora boldog volt... Vaszili már két 
sorozáson szerencsésen átment, nem vették 
be katonának. Úgy örültek mind a ketten, 
mert eltette őket a remény, hogy harmad­
szorra sem fog bent maradni s akkor ők 
egymáséi lehetnek.

Szép verőfényes nyári nap volt... A 
nyájak csendesen legelgettek a pázsitos le­

gelőn ... A pásztorok egymással beszélgetve 
vagy furulyázgatva ballagtak nyájaik után.

Egyszerre csak sötét felhők tornyosul­
tak a hegyek fölé s kitört egy borzasztó 
nyári vihar

A pásztorok bemanekultek az Isten 
haragja elől a közeli barlangokba.

A vihar a mily gyorsan jött, csakha­
mar el is vonult, — kiderült...

A pásztorok kiterítették megázott 
szumánjaikat, hogy az újra ragyogó napsu­
garak megszáritsik azokat. Mind ott voltak, 
csak egy hiányzott, — Vaszili.. . Gondolták, 
— majd előkerül!...

Nemsokára sietve megérkezett hozzá­
juk Todora is...

Valami balsejtelem késztető őt, hogy 
kijöjjön. Tudakozódott a pásztoroktól Va­
szili után, de azok magok som tudták hol 
van.. . A leány unszolására elindultak töb­
ben felkeresésére. Todora is velük ment, 
oly nyugtalan volt, de megfejteni nem 
tudta, hogy miért?...

ő maga ment elől, aggódó szive nar- 
kalta, úgy, hogy a pásztorok alig tudták 
követni...

Bejárták már mind a helyeket, hol 
nyájával járni szokott, szólitgatták, de ered­
ménytelenül.

(Vége köv.)
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városi kereskedőket, hogy nem magyarolt. 
Ezt visszautasítja.

Hentuller: A lipótvárosiakról van szó.
Mezei: Az mindegy.
Hent'dler: Nem mindegy
Mezei: Én azt jobban tudom. S na­

gyon csodálkozom, hogy Visontai, aki 
ugyanabban a részben lakik, melyben ő 
(Mezei) s tehát van elég alkalma érint­
kezni a kereskedőkkel, nem jutott arra a 

meggyőződésre, hogy azok egy hajszállal se 
kevésbé jó magyarok, mint ő maga. — 
Különben az első szakaszhoz ő is módosí­
tást ad be.

Visontai Soma: Mezei a mostani al­
kalmat akarta felhasználni, hogy ő az ő 
dolgát a kerületében rendbehozza. (Derült­
ség.) Föntartja állítását, hogy a fővárosi 
kereskedő világ még nem eléggé magyar. 
Tessék a czégtáblákat nézni, csupa német. 
A könyvelés nagyrósze német. A leghatáro­
zottabban visszautasítja Mezei illetéktelen 
szereplését s elfogadja Barabás módosítását.

Hegedűs miniszter ellenzi Mezei 
módosítását.

A ház elfogadta Barabás módosítását 
— Mezei kivételével.

Ezután rövidesen letárgyalták a hátra­
lévő szakaszokat s több mentelmi ügyet el­
végeztek.

Báró Feilítsch Arthur előadása alap 
ján felfüggesztette gróf Forgách Antal, báró 
Fiáth Miklós, gróf Károlyi Sándor, Gajári 
Ödön, gr. Tisza István, Olay Lajos, Holló 
Lajos, Purgly Sándor, Bariba Miklós, Sán­
dor József mentelmi jogát, ellenben, Hock 
János, Pichler Győző és Hentaller Lajos 
mentelmi jogát a ház nem függesztette fel. 
Széli Kálmán indítványára ezután elhatá­
rozták, hogy a ház csütörtökön ülést tart.

Az ülés ezután bevégződött.

Háromszék vármegye a magyar nyelvért. 
Háromszék vármegye rendes évi közgyűlése 
egyhangúlag elfogadta dr. Bene István és 
társainak indítványát, hegy főiiratot intéz a 
képviselőházhoz az iránt, hogy az 1868 XLIY. 
t.-cz. hegébe uj törvény alkottassák, amely a 
magyar nyelv hivatalos használatát minden 
hatóságának kötelezővé tegye. Az összes tör­
vényhatóságokat átiratban fölhívják aföiirat 
támogatására.

A főrendiház volt elnökének kitűnte - 
tété. A hivatalos lap mai száma jelenti, 
hogy & király Károlyi 'Iibor grófnak és 
Vay Béla bái ónak a közélet terén kifejtett 
hosszas és eredményes működésűk elisme­
réséül az első osztályú vaskoronarendet 
adta, Daruváry Alajosnak alelnöki minősé­
gében tett szolgálataiért legfelsőbb elisme­
rését nyilvánította. Ugyancsak ma közli a 
hivatalos lap Ernuszt Kelemennek belső 
titkos tanácsossá való kinevezését.

Beszámoló Örley Kálmán, a margittai 
kerület országos képviselője vasárnap mon­
dott választóinak beszámoló beszédet. A 
közgazdauági válságról szólva kijelentette, 
hogy ha Ausztriával nem bírnának olyan 
megállapodásra jutni, amely Magyarországra
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kedvezőbb helyzetet biztosit, mint aminőt a 
gazdasági különválás utján elérhetőnek 
tart, akkor a vámsorompó politikája mel­
lett fog küzdeni. Végül Széli Kálmánt di­
csőítette, mint aki Magyaroszág jogos 
érdekeit megvédelmezi és akinek tettei és 
nyilatkozatai egyaránt igazán szabadelvűek.

VIDÉK.
A szatmári testvérgyilkosok

— mint lapunk tudósítója táviraíozza
— szomorúan várják sorsuk eldőltél. 
Papp Béla egészen magába szállott 
és nyugodt&bb pereseiben erkölcsös 
könyveket olvasgat, amelyeket a fog­
ház könyvtárából adnak ki neki. Na­
gyon sokat sir és legjobban a fiát 
sajnálja. Zsoldics Mihály a gyilkos ju­
hász örökösen a családjáról kérdezős­
ködik Felesége meglátogatta a feg 
házban, amikor megengedték neki. 
hogy néhány szót válthasson az urá­
val. Vigaeztalgatni megy a kötélhalálra 
ítélt hitestársát, de alig tudnak egy­
két szót váltani. Az a rövid idő is, 
amelyet felügyelet mellett együtt 
tölthettek, sírással telt el. Szatmáron 
különben erősen hiszik, hogy a test­
vérgyilkosok kegyelmet kapnak s bünte­
tésük kötélhalál helyett életfogytiglan tartó 
fegyház lesz.

Föjegyzöválasztás H.- Böszörményben. 
H.-Böszörményből írják: A halálozás foly­
tán megűresedet főjegyzői állásra két pá­
lyázó jelentkezett u. m. Dr. Magi Kálmán 
ügyvéd, városi tisztiiigyész és Veceey Aladár 
jászberényi lakos okleveles jegyző, főjegyző 
helyettes. Választás október hó 20 án e hé­
ten leend. Bizonyosan Dr. Magi Kálmán egy­
hangú választásával ér véget.

Betörés a főváros közelében-
— Saját tudósítónktól.

E hó 10—11 éré virradó éjjel 
történt, hogy ifjabb Cséry Lajos nagy- 
birtokos és vállalkozónak puszta­
szent- lőrinczi nyaralójában betörők 
jártak s mig a házbeliek aludtak, 
feltörték az ajtót s a társalkodó szo­
bából 2200 korona értékű ezüstnemüt 
és több ruhaneműt elloptak.

A lopást telefonon jelentették be 
a főkapitányságnak, a mely, miután 
minden arra mutatott, hogy az isme­
retlen tettesek Budapest felé vették 
utjokat, azonnal a legszélesebb körű 
nyomozást indította meg.

A tettesek közül az egyiket, 
Nagy Gyula, szinyerváraljai születésű 
18 éves, rovott múltú faczérkereskedő- 
segódett csakhamar kinyomozta a 
rendőrség és le is tártóztatta. Az 
ellopott ezüst- és ruhanemű mind 
megkerült. Egy rész a zálogházban 
volt, másik része pedig Nagy Gyula 
nagyfuvaros utczai lakásán volt el­
rejtve. Nagy az elzálogosított ezüst- 
neműért kapott pénzből uj ruhát csi­
náltatott magának, az éjjeli mulató­

helyeken feltűnően költekezett. A mi 
kor kérdezték, honnan kerített pénzt, 
azzal állt elő, hogy a lóversenyen 
nyerte. Mikor a detektívek elfogták, 
még akkor is fütyörészve ment ki a 
Kerepesi-úti Valória-kávéházból.

A vizsgálat során megállapította 
a rendőrség, hogy a lopást hatod­
magával követte el. Fcczinkostársa és 
a lopás értelmi szerzője Yági István 
21 éves urasági inas, a ki azelőtt 
Csérynél volt alalmazva. A harmadik 
czinkostárs egy Pufi nevű ember, a ki 
azonban szökésben van, de a rendőr­
ség nyomozza. Nagy Gyulát átadták 
a vizsgálóbírónak.

Mentő körülmény.
— Biró ur, — mondja az ügyvéd, — 

vedenczem elismeri, hogy a könyviigynököt 
megütötte egy vasdarabb.4, de ’azonossági 
tévedés forgott fenn.

— Hogy-hcgy ?
— ő azt hitte, hogy a férje jött haza.

§ Ssáahét betörés Debreczenben-
Közel másfél esztendeig működött 
Debreczenben egy szervezett betörő- 
banda, amelynek Faragó és Szatmári 
Sándor voltak a fejei. Amíg kézre 
tudták őket keríteni százból betöréses 
lopást követtek el. Faragó mindjárt 
elfogatása napján felakasztotta magát 
a börtönben, Szatmári Sándor és tár­
sai felett pedig pár hét múlva ítél­
kezik a dobreczeni törvényszék. Szat­
mári Sándor a százhőt esetből csak 
harmincz esetet ismer el s a napok­
ban védő ügyvédje dr. Nyíri Ernő 
utján, vizsgálati fogságának felfüggesz­
tését, illetve szabadlábra helyezését kérte. 
A törvényszék azonban a betörő 
banda fejének kérelmét nem teljesí­
tette és igy Szatmári Sándor továbbra 
is vizsgálati fogságban marad.

Debreczen tanügye-
— A tanfelügyelő jelentése. —

Az október havi közigazgatási bizott­
sági ülésen Csánky Viktor kir. tanfelügyelő 
a következő jelentést tette :

Iparos tanonezmühely a vagyon 
gyárban.

A magyar áll. vasutak dobreczeni 
gépjavító műhelyében egy iparos tanoncz- 
mtihely létesittetett s abban az oktatás már 
kezdetét is vette. Ezen iskola 4 évfolyam­
ból áll, a mely a lakatos, kovács, eszter­
gályos és rézműves mesterségekre képez ki. 
Az ünnepélyes megnyitáson, mint a közok­
tatási kormány képviselője szept. hó 30 án 
személyesen megjelenvén, az intézetet a je­
len volt szakmérnök tanárok jóakaratába 
ajánlottam. Az iskola minden megkívánható 
tanszerekkel és taneszközökkel fel van sze­
relve, mely megfelel úgy a közegészségi, 
mint oktatási szempontból a legmesszebb 
menő igényeknek.
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Az iskola ellenőrzési és oktatási sze­
mélyzete a következő: Podolezky Béla áll. 
vasúti mühslyíonök, mint általános vezető, 
egy ov. ref. és e^y római katli. lelkész hit­
oktató, három okleveles gépészmérnök, egy 
államszámviteli vizsgát tett hivatalnok, egy 
művezető és egy élőmunkáé.

Kinevezés és köszönet.
Felterjesztésemre a nagymélt. vallás- 

és közoktatásügyi miniszter ur f. évi azeph 
hó 17 ón 58441. s*. a. kelt rendelőiével
Dobieeki Sándor m. áll. vasúti üzletvezetőt 
a debreczeni segédek továbbképző- és szak- 
rajztan folyama felügyelő bizottsága elnökévé 
kinevezni, — Rószier Richard előbbi elnök­
nek évek során teljesített hasznos mun­
kás ágáért meleg elismerését kifejezni 
méltóztatott.

A tanítók árvái.
Az orsz. tanítói árvaházban 65 fiú, 71 

leány, összesen 136 növendék van. Iparra 
adatott 17 és tanító képzőben az árvaház 
gondozása alatt 3, összesen 157 növendék. 
Nemzetiség szerint: magyar 106, német 2, 
rutkén 16, tót 16, szerb 1, ró nán 16. Ezek 
közül 22 árva érkezett újonnan. Az összes 
növendeaek beiskolázása megtörtént szept. 
hóban e ugyancsak e hó folyamán nevezte 
ki a vall. és közokt. miniszter Tabody Er­
zsébet oki. felső nép- és polgáriiskolai 
kózimunkatanitórmt árvaházi munkameater- 
nővó. Dr. Somogyi Zoltán trachoma orvos 
az árvaházban azemvizsgálatot tartván, meg­
engedte, hogy az eddig elkülönített szem- 
bajos növendékek az iskolába járhassanak. 
Újabb trachomas gyanús esetet a vizsgálat 
alkalmával nem talált.

K
i.

Az anyafőid, a mely nem is annyira 
népszínmű, mint inkább nópdráma, tegnap 
másodszor és közepes számú közönség előtt 
került színre. A szereplők legjobb igyeke- 
zettükkel fáradtak a közönség elismeréséért. 
F. Kállai/ Lujza; aki a darabban a jó szel­
lemet ókpvisolte, szép dalaival tette érté­
kessé szerepét. Bartha láván az öreg szoci­
alistát játtzotta meg, különösen a harmadik 
felvonásban drámai hatással. Percnyi Mar­
git játéka éppen olyan kedves, mint amilyen 
közvetlen volt. Felülemelkedett a sablonon 
a Ligeti Lujza játéka. Az öreg szocialista 
asszonyt, szenvedélyes kitöréseit karakterisz­
tikusan adta elő. Figyelmet érdemel Makrai 
ii, aki a szegény rongyos Misit, híven, ben- 
sőséggel játszotta. Szabó Irma, Tanay Odry 
tevékenyen vették ki részüket az előadás 
sikeréből.

Műsor :
Szerdán, okt. 17 ón Könyves Kálmán,

történeti dráma 5 felv., irta Jókai Mór. _
Általános bórlotsziinot, Simonffy Imro kir. 
tan. polgármester jubileuma alkalmából dísz­
előadás.

Csütörtökön, okt. 18-án Bocacció, nagy 
operett, teljesen uj betanítással, bérlet 15* 
szám „C“

Pénteken, okt. 19-ón Bocacció, bérlőt 
16. sz. ,A"

Szombaton, október 20-án Othello, 
tragédia 5 felv,, bérlet 17. sz. „B#
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ÚJDONSÁGOK.
* Ezüst koszorú a polgármes-

ternek. Debreczen város írnokai és 
rapd jasai Simonffy Imre kir. taná 
esős polgármestert jubileuma alkalmá­
ból díszes nagy ezüst koszorúval lepik 
meg. Az ezüst koszorú minden leve­
lén egy-egy Írnok vegy dijnok neve 
áll. A remekkiállitásu ezüst koszorút 
Löfkovits Arthur ékszerész kirakatá­
ban tették ki közszemlére.

* A rendező bizottság ülés a. A Simonffy 
Imre kir. tan. jubileumán a lámpionos me­
netet rendező végrehajtó bizottság, ma délu­
tán öt órakor az ipartestület helyiségében 
ülést tart. Tekintettel a rövid időre külön 
meghívás helyett ez utón kéretnek fel a bi­
zottság tagjai szives megjelenésre. Az el­
nökség.

* Áz izraelita temetések és az 
egészségügyi bizottság. Az egész­
ségügyi bizottság tegnapelőtt délután 
tartott ülésén az izraeliták temetési 
szokásai felett folyt eszmecsere. Az 
egészségügyi bizottság ugyanis azon a 
nézeten van, hogy rz izraelitáknál je­
lenleg uralkodó temetési szokások 
elősegíthetik a járványok terjedését. 
A halottakat ugyanis deszkából ké zi- 
tett olyan koporsóban helyezik el, 
amelynek fedelét a temetőben még 
egyszer felnyitják. Mivel azonban ez a 
felnyitás az egészségügyi bizottság vé­
leménye szériát a járványok terjesz­
tései segítheti elő, az egészségügyi 
bizottság felkérte a városi tanácsot, 
hogy a belügyminiszterhez intézzen 
kérdést, vájjon nem lehetne ó a járvá­
nyok meggátiásának érdekében az 
izraelitáknál ugyanazoknak a rendel­
kezéseknek betartását kívánni, ame­
lyeket hasonló esetekben a kereszté­
nyeknél megkövetelnek.

“ A váróéi fősz ám vevői hivatalban ma 
és holnap tisztogatás és uj berendezés 
miatt nem tartanak hivatalos órát.

* Á debreczeni orvosok díja­
zása- Annak idején távirati tudósítás 
alapján értesítettük Debreczen város 
közönségét, hogy a belügyminiszter 
megállapította aa orvosok honorári­
umát. Négy osztályzatot irt elő, meg­
adván ezzel egyidejűleg a jogot min­
den város törvényhatóságának ahhoz, 
hogy melyik osztályzatot tartja a 
város közönségére nézve elfogadható­
nak. A leirat megjött Dabreozen vá­
rosához is és a tanács véleményezésre 
kiadta az egéczfiégügyi bizottságnak. 
Az egészségügyi bizottság Boczkó Sá­
muel elnöklete alatt, dr. Sárváry 
Gyula tiszti főorvos vólemónyes jelen­
tése alapján tárgyalta a nagyjelentő­
ségű és Debreczen lakosságát közel­
ről érdeklő kérdést. A tiszti-főorvos 
véleménye abban kulminál, hogy Deb- 
reozen az ország városai között a 
harmadik helyett foglalja el, lakosai­
nak vagyoni viszonya igen kedvező, a

szerényebb jövedelemmel birók pedig 
betegsególyezó egyesületek tagjai, 
Debreczen magán orvosi dijaaáea a 
második osztályba lenne sorozható. Az 

I egészségügyi bizottság ugyanezen a 
véleményen vole és azt javasolja a 
tanácsnak, hogy a törvényhatósági 
bizottság előtt ezt az álláspontot pár­
tolj*. Eddig az egészségügyi bizottság 
véleménye. Hogy pedig Debreczen kö­
zönsége tisztában legyen azzal, milyen 
a második osztály szerint az orvosi 
díjazás, tájékozásul ide iktatjuk: Egy 
orvosi látogatás nappal négy korona, 
éjjel hat korona. Egy eltöltött fél nap 
tizenöt korona, egy fél éjjel húsz ko­
rona, és minden további óra két ko­
rona. Orvosi tanácskozás nappal tizenöt 
korona, éjjel húsz korona, bonyolódott 
seb első kötözése tiz korona, minden 
további hat korona, szülészeti műtétek 
nél hartninczlól nyolezvan koronáig 
terjedhet az orvosi díjazás.

* Fazekas Mihály síremléke. Szép és 
érdekes határozatot hozott tegnap a főis­
kolai L odaírni Önkópző társulat, Fazekas 
Mihály a Ludas Ludas Matyi czimü nép­
szerű koraikai eposz szerzője jeltelen sírban 
pihen a Kossuth-utczai temetőben. Fejfája 
elkorhadt s a hallottak városában semmi 
sem emlékeztet C»okonei meghitt barátjá­
nak csendes nyugvóhelyóre. Mosta főiskolai 
ifjuiág karolta fel az ügyet s tegnap Bal- 
káoyi Kálmán joghallgató indítványára el­
határozta, hogy a síremlék felállítására 
mozgalmat indít. Amint halljuk, a tél folya­
mán Fazekas-emlékünnepet is fognak ren­
dezni a költő síremléke javára, Reméljük, 
hogy Debreczen város közönsége méltó tá­
mogatásban fogja részesíteni ezt a mozgal­
mat, mely egy derék, kiváló fia emlékének 
kegyeletos megörökítésére irányul.

* Eltűnt Asszony, özv. Kábái
Sándornó mint gazdaeszony volt al­
kalmazásban Bányai István Hatvan- 
utczai lakosnak a B.-Újváros alatt lev ő 
tanyáján. Tegnapelőtt bejött Debre- 
czenbe, hogy a Csapó kertben lakó 
Lukács Ferencz testvérét megláto­
gassa. Tegnap reggel testvére lakásá­
ról is eltávozott, azóta nyoma veszett. 
Azzal ment el a testvére lakásáról, 
hogy a gőzfürdőbe megy, de még 
délre visszatér, mert akkorra érte jön 
a gazdája kocsija és azzal a tanyára 
kell mennie. Délután négy óráig vár­
tak rá, de nem tért vissza, a kocsi 
nélküle távozott. Azóta testvére már 
minden fele kerestette, de nem birt 
rá akadni sehol. Tegnap este végre a 
rendőrséghez folyamodott, mely elren­
delte körőztetósót. özv. Kábái Sán­
dornó 58 éves magas, sovány szőke 
asszony volt s valószínű, hogy valami 
baleset áldozata lett

* A debreczeni tanári kör Wlaseicehoz. 
Tudvalevő, hogy a múlt héten benyújtott 
költségvetés kedvező tételeket foglal magá­
ban az állami tanárokra nézve, akiknek most 
teljesül régóta hangoztatott jogos kívánsá­
guk, t. i. az eddigi egyharinad helyett jut­
nak be a IX. fizetési osztályból a magasabb
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«VHI. osztályba. — A debreoeeui tanár 
kor megragadta mindjárt alakuló gyűlésén 
az alitaleuit, boy ezért köszönetét nyilvánit- 
Bon WliUMÍoe miuÚEteruek. Tegnapi gyűlésé- 
ből a következő táviratot intézte Wlastica- 
közoktíitáai miniszterhez:

A debreczeni taaári kör mély tisztelet­
tel és háláé érzelemmel üdvözli Nagy mél­
tóságodat azon felemelő jóindulatáért, me­
lyet az 1901. évi költségvetés keretében és 
állami középiskolái tanárok érdekében 
tanusitani mólóztatott.“^

* Érdekes hangverseny Deb­
recenben Bizonyára négy közönség 
érdeklődése fogja kisérni a bájos 
Schreyer nővérek által f. hó 20 én, 
szombaton este fél 8 órakor a Zenede 
1 agy térimében rendezendő hangver­
senyt. Schreyer Harry, az aradi és 
temesvári sene-oonservatoriumok ta- 
lentumos igazgatójának kedves és 
zeneileg kitünően képzett leányai ezek, 
kik vonós négyesben, gordonkán, 
hegedűn és zongorán fogják művészi 
játékukkal gyönyörködtetni a közön­
séget Jövsteiüket a legjobb hir előzi 
meg, amennyiben a hol csak bemutat­
koztak, a teljes elismerés« aratták.

* Bimbó huláfi. Mély gyászba borította 
a halál dr. Kardos Samu ügyvédet és csa­
ládját. Piroska novü két éves kis leánya 
néhány napi szenvedés után tegnap reggel el­
hunyt. Az ártatlan kis halottat holnap, 
kedden d. u. 2 órakor viszik a szülék 
Piacz uícza 58. sz. a. lakásából az örök 
nyugalom helyére.

* A polgármester jubileuma-
A jubileumi ünnepélyt rendező bizott­
ság felkéri mindazokat, akik a dísz­
közgyűlésen r&zt venni óhajtanak, 
hogy az ünnepelt iránt való tiszte­
lőiből disMsagyarban, vagy ünneplő 
ruhában szíveskedjenek megjelenni. 
Mivel » páholy-jegyeket mind elvitték, 
a hölgyek részére még két emelvé­
nyen negyven ülőhelyet állítanak fel. 
Ezen jegyek « városháx* I. em. 7. 
számú szobájában kaphatók. A ren­
dező bizottság a meghívók kiállításá­
nál a legnagyobb figyelemmel járt el. 
Mégis hs a tömeges kézbesítésnél 
bárki ie, aki arra igényt tart, téve­
désből nem kapott volna meghívót, 
ugyancsak a jelzett helyre forduljon, 
ah4 óhajának készséggel tesznek ele­
get. A bankettrendező bizottság pe­
dig arra kéri a hatóságokat, egyesü­
letek, társulatok, szóval mindazokat, 
akik bankett aláírási iveket kaptak, 
hogy ezeket a pénzzel s a fennma­
radt jegyekkel együtt a mai nap 
folyamán Szabó Kálmán városi al- 
iegyssö úrhoz juttatni szíveskedjenek. 
Magánosok bank ettj egy eket még ma 
Szentkirályi Tivadar főtéri üzletében 
válthatnak.

u * Színház után a Márkus Jenő „Téli­
je éttermében választékos friss vacsora, 
különlegességek, Korona-sör a la Pilsoni, 
színház után is frissen csapolva áll a közön­
ség rondelkozésóre:

* Általános csatornázás. Debreczen vá­
ros egészségügyi bizottsága legutóbbi ülésén 
szüaségót látta annak, hogy Debreczen álta­
lános csatornázásának végrehajtását kérje a 
tanácstól, A bizottság ezt a közegészségügy 
javulása érdekében feltétlenül és sür­
gősen szükségesnek tartja. Egyben arra 
is kéri a városi tanácsot, hogy 
addig is. mig az általános csatornázás ügye 
dűlőre jut, szerezzen érvényt annak a sta- 
tumnak, amely tiltja, hogy az udvarok 
•zenyvizét nyílt csatornákban az utczákra 
kivezessék.

* Rászedett kereskedő- Szmetár
Sámuel Hatvau-utczán levő ftiezer 
üzletébe beiért tegnap egy Asztalos 
Ágnes nevű cseléd-leány és elkérte a 
tulajdonostól 18 forint értékű arany­
gyűrűjét azzal a szándékkal, hogy 
mag vegye. Szinetár előtt nem volt 
ismeretien Asztalos Ágnes, mert na­
ponként bejárt üzletébe vásárolni s 
így gyanútlanul oda adta a gyűrűt. A 
leány nézegette, forgatta a gyűrűt és 
szóval tartotta Sdnetárt. Et alatt töb­
ben jöttek az üzletbe és Szinetár a 
kiszolgálásukkal annyira el volt fog­
lalva, hogy nem vette észre a cseléd- 
leány eltávozását. Jóval később, mikor 
már mindenki távozott az üzletből, 
jutott eszébe a gyűrű. Azonnal a 
leáay után küldött, de minthogy már 
régi lakhelyén sem találták meg, lo­
pás miatt panaszt emelt ellene a rend­
őrségnél.

Tolvaj csalód. Kónya Juliánná 20 
éves cselódleány özvegy Nagy Ferencznó 
Bethlen-utczai lakásáról 30 korona értékű 
ruhaneműt lopott el. Körözik.

* Csigánykaraván tolonezuton.
Furcsa kis karaván állott tegnap a 
rendőrség bűnügyi osztálya előtt. Két 
szekér és 18 személyből álló czigány 
osapat volt az, melyet a b.-csabai 
rendőrség kényszer-útlevéllel továbbí­
tott Debreczenen keresztül S.-A.-Uj- 
helyre, mint a hová állítólag tartoz­
nak. Végh Gyula főkapitány helyettes, 
hogy kevesebb költséggel továbbít­
hassa elkis értette Hadházig, hogy 
onnan Hadház kisértesse tovább. Had­
ház azonban nem fogadta be a kedves 
karavánt, hanem szekerük rudját a 
veres torony irányéban fordittatta s 
szépen visszaküldte Debreczenbe. Most 
aztán holnap újra útnak indítják őket, 
de ezúttal már nem Hadházra, hanem 
Nyíregyházára, mint Uj hely felé az első 
toloncz állomásra. Szegény czigányok 
pedig nagyon zúgolódnak, hogy a 
gyors meneteléshez nem szokott lovaik 
kidülnek, már pedig nehéz a mai vi­
lágban lóhoz jutni, ló sincs, a karaván 
is; elpusztul.

* Urak figyelmébe! Az őszi és téli 
idényre valódi gyapjú-szövet újdonságok,
— „különösen nagy választék honi gyártmány- 
ban“ — megérkeztek. Divatos férfi-öltönyö­
ket, felöltők és téli kabátokat mérték után, 
pontosan és mérsékelt árban készítek. Fő­
törekvésem legjobb minőségű, csinos sza­
bású árat, olcsó árban szolgálni. Szives

pártfogásért osedez, tisztelettel Prelovszky 
András, férfi szabóterme Debreczen, Kossuth- 
utcza.

* Platechek Vilmos évek óta fennálló, 
és kitűnő hirnóvnek örvendő férfisznbó üz­
letét és szövetraktárát Budapest, Károly- 
körut, Károly kaszárnya tetemesen nagyobbi- 
totta és n modern igényeknek megfelelően 
berendezte úgy, hogy a fővárosnak valósá­
gos látványossága. Állandóan dús raktárt 
tart legújabb kész megrendelések czéljából 
a legdivatosabb szövetekből. Mintákat kívá­
natra ingyen küld e megbízható ezég és 
mint igen jutányos bevásárlási forrást me­
legen ajánljuk t. olvasóinknak.

TÁVIRATOK.
A főrendiház volt alelnökének 

szerencséje.
Misholcz, okt. 15. Miskolczól 

jelenti tudósítónk, hogy Vay Béla 
báró, a főrendiház volt alelnöke, 
Borsod-megye volt főispánja, a 
legutóbbi osztály sorsjáték húzásá­
nál egy fél sorsjegygyei megnyerte 
a főnyeremény felét, vagyis száz­
ezer koronát, mig a másik száz­
ezer korona szegény, miskolezi 
vasúti munkások birtokába jutott.

József főherczeg állapota.
Budapest, október 15. József fő­

herczeg állapota kielégítő; a boka- 
törés két három hét alatt egészen 
egybeforr. Az orvos tanácsára napon­
kint masszáét alkalmaz a főherczeg, 
a ki tegnap alcsuthi parkjában sétát 
tett. Mihelyt a gyógyulás teljesen 
bekövetkezett, a főherczeg Fiúméba 
megy téli tartózkodásra.

Riasztó hírek a tőzsdén.
Budapest, okt. 15. Ma dél­

előtt a tőzsdén még eddig ki­
deríthetetlen forrásból az a hir 
terjedt el, hogy a király súlyosan 
megbetegedett. E hir következté­
ben nagy depresszió állott be, 
ami az összes értékeknél nagy ár­
folyamhanyatlást idézett elő.

A norvég Dreyfus-
Budapest, okt. 15. Björnson Björnsternei 

a híres norvég iró, Zola Emilhez hasonlóan, 
egy per revízióját követeli mely annak ide­
jén nagy feltűnést keltett. Egy bizonyos 
ThornwAld Stetten-ről van szó, a kit a bi 
róság halálra ítélt, mert állítólag nevelő 
anyját meggyilkolta. Björnson, a ki az ösz- 
szes iratokat áttanulmányozta, meg van 
győződve arról, hogy Sletten teljesen ár­
tatlan. Sletteu különben mindig igen tisz­
tességes ember volt és a pör folyamán 
meggyőző bizonyítékot bűnössége mellett 
nem is tudtak fölhozni.

Katonatiszt a nemzeti szín ellen,
Budapest, október 1 5. Megint egy 

közös hadseregbeli katonatiszt tünte­
tett a magyar nemzeti szin ellen. Nem 
a háromszinü lobogót sértették meg, 
nem is a magyar czimert, hanem
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csak a katonasapka nemzeti szinü1 
bélését. A budapesti 17 ea katona 
kórházban az történt, hegy egy Flóra 
nevű közös hadseregbeli főhadnagy 
egyik gyógyszerész örkéntes sapkájá­
ból kitépte a nemzeti szinti bélést 
azzal a megjegyzése»-1, hogy ily bélést 
nem szabad használni, nem bánja, ha 
oláh, vagy muszka ezin lesz is, de a 
emzeti színűt nem tűri.

Bánffy a bukásáról-
Budapest, okt. 15, Egy párisi lap közli 

Bánffy Dezső báró főudvarmester párisi út­
járól :

Itt volt ő exczelléncziája, Juránovics 
szegedi rendéglőjében megevett egy karma- 
nádlit s egy hamisítatlan magyar szivarra 
gyújtva, Lukács Béla társaságában kedélyes 
incselkedések között idézgette vissza a szép 
obstrukeziós napokat.

— Hidd el — szólt a kormánybiz­
toshoz Bánffy Dezső — az ellenségeimtől 
soha sem tartottam, de annál jobban a 
barátaimtól.

Az Isten őrizzen meg a jó barátoktól 
— kiált fel Lukács.

— Tisza az oka mindennek, ha ő elő 
nem áll azzal a javaslattal, még mindig 
miniszterelnök vagyok.

k burok utolsó küzdelmei- 
fokváros, október hó 14. A 

westkenti ezred Frankfortnál meg­
lepte a burok táborát és nagy 
veszteséget okozott nekik. Nyolez 
búrt elfogtak. Delarey valamennyi 
foglyát szabadon bocsátotta.

Kiüger Franciaországban.
Paris, október 15. A kormány­

nak Krüger utazáea bizonyos gondot 
okoz, a mennyiben Marseilleben Krü- 
gert nagy ovácziókkal készülnek fo­
gadni. Azt hiszik, hogy a kormány 
utasításokat fog adni az összes köze­
geinek, hogy a fogadtatásban ne ve­
gyenek részt.

A népszínház jubileuma.
Budapest, október 15. Ma 25 éve nyíl­

tak meg a népszínház kapui a nagyközön­
ség előtt. Ez ünnepélyes alkalomból a nép­
színház tagjai, köztük Hegyi Aranka, Küry 
Klára, Ujváry Németh és Kiss testületileg 
tisztelegtek legelső igazgatójuknál Rákosi 
Jenőnél a „Budapesti Hírlap főszerkesztőjé­
nél. A küldöttség nevében Bokor József kar- 
meter üdvözölte a volt igazgatót ki megha­
tott hangon mondott köszönetét a megemlé­
kezésért s a küldöttség hölgy tagjait sorba 
csókolta Blahénóia meglátogatta később Rá­
kosit, úgyszintén Porzsolt is ki az esti dísz­
előadásra hívta meg az egykori igai.gatót.

Kínai bonyodalom.
London, október 15. A „Laffan“- 

figynöbspg jelenti Sanghájból, hogy 
ott az a hír van elterjedve, hogy a 
kínai udvar, miután Senezi tartomány­

ban lázadás ütött ki, nem megy Sin- 
ganfuba, hanem visszatérni készül 
Pekingbe. Li Hung Csáng, midőn Pe- 
kingbe érkezett, azonnal táviratozott 
a császárnak, hogy okvetetlenül tér­
jen vissza, minthogy különben a di 
nasztia léte van koczkára téve. ügy 
látszik, most már a császárné is be 
késebb hajlamokat táplál.

London, október 15. A „Morning 
Post“ szerint az Európában és Ame­
rikában székelő kínai követek a kínai 
császárral táviratilag tudatták azok 
neveit, a kiknek megbüntetését a 
hatalmak követelik. A bűnösök név­
jegyzékében első helyen a már lefe­
jezett Lipingheng, utolsónak pedig 
Tuán herczeg van fölsorolva.

Elitéit tartalékosok-
Budapest, október 15. Laíbachból 

jelentik, hogy az ottani ellenőrzési 
szemlén három tartalékos katona hor- 
vát nyelven jelentkezett. Mind a hár­
mat több napi fogház büntetéssel 
sújtották.

Erkel Sándor temetése
Budapest, okt. 15. Erkel Sándor teme­

tésére Mészáros igazgató személyesen teszi 
meg az előlegos intézkedéseket. Az Opera 
énekkarja már javában tartja az énekpróbá- 
kat. A temetésen az énekkar, a melyben az 
összes magánénekesek is részt vesznek, Er­
kel Ferencznek „A halálnak éjszakája" cimü 
gyászdalát fogja énekelni. Ezenkívül a szer­
tartás alatt cs a sírnál is énekel gyászdalo­
kat. A zenekar szintén készül a temetésére. 
A ravatalt az Opera elcsarnokábaa fogják 
kedden éjszaka fölállítani. A terven Keller 
Ottó műszaki felügyelő már dolgozik. Az 
előcsarnokot gyászlepellel vonják ba és dél­
szaki növényekkel díszítik. A holttestet Bé­
kés-Csabán fogják előzetesen beszcntelni s 
aztán vasúton szállítják a fővárosba. A holt­
test kedden este érkezik ide és az Opera 
előadásának végéig a pályaudvaron marad. 
Csak aztán szállítják az Opera előcsarnoká­
ban fölállított ravatalra. A temetés előre­
láthatólag szerdán délután lesz. Ezen a na­
pon az Operában nem lesz előadás.

Öngyilkos urinő-
Budapest, október 15. Mint Bras­

sóból jelentik, ott, egy előkelő urinő 
Lestyán József volt brassói gimnázi­
umi tanár özvegye öngyilkosságot 
követett el. Lestyán Józsefné jegyben 
járt egy tanárral, ki azonban vala­
melyes okból visszaküldötte a jegy­
gyűrűt. Ez a körülmény űzte a ha­
lálba a szerencsétlen asszonyt.

VEGYES.
Bankrablás Amerikában. A winne- 

mucai bankot Nebraska államban igazi 
amerikai kedélyességgel rabolták ki fényes 
nappal. Egyszerűen megjelentek délben ló­
háton a rablók, leszálltak, bementek a 
bankba, ahol éppen csak egy fél lézengett

akkor, neki szegezték a revolverüket a 
pénztárosnak és a többi személyzetnek. 
A pénztáros előadta a pénzt, a rablók erre 
újra felkaptak a lovaikra s elvágtattak. A 
bankosok ugyan lármát csaptak és nehány 
golyó el is fütyült a banditák füle mögött, 
de egyéb bajuk nem történt.

Elhagyott leányka. Párisban, a ki­
állítási élet nagy zsivajában egy kis leányka 
sirdogálva bolyongott .az utczán. Az embe­
rek körülvettek, kikérdezték, de jó ideig 
nem tudhatták meg bajának okát. Nem 
tudtak a nyelvén, a leányka német volt. 
Aztán mégis akadt ember, aki megértette. 
Alighanem hitették, mert sok nap múlt el 
és egyetlen rendőrhivatalban sem keresték. 
A szőke apróság szinte ájuldozott az 
éhségtől, de mikor magihoz tért, csak 
annyit tudott mondani, hogy a szüleivel 
jött Parisba. Semmi egyebet nem tud. Most 
Európa összes nagyobb városaiba elküldik 
a fotográfiáját a rendőrségnek, hogy foly­
tassák a nyomozást.

Vakmerő rablótámadások-
— Saját tudósítónktól. —

Az alföldi beíyárromantika nem 
akar kihalni. Rózsa Sándor korszaka 
fel feltámad olykor s ma is két rend­
beli bandita garázdálkodásáról hozott 
tudósítást lapunkhoz a posta.

Klein Mátyás keczeli kereskedő 
a betyárok egyik áldoz ita, akit hal 
latlan vakmerőséggel raboltak ki teg­
nap éjjel. Éjfél táján történt, hogy 
felvertek álmából aszal a híradással, 
hogy sürgős üzenetet hoztak neki.

Kiéin abban a hitben volt, hogy 
üzleti ügyekben keresik. Fölkelt, ajtót 
nyitott, mire három álarezoa ember 
rohant iá, akik hamarosan összekö­
tözték, majd a'zal álltak elébe:

— Pénzt, vagy az életedet!
Klein bizonyítgatni kezdte, hogy 

nem tart a lakásán pénzt, mire az 
álarezos betörők hozzáláttak a kín­
záshoz. A kereskedő eleintén tűrte a 
szenvedést, majd mikor as egyik re­
volvert vett elő és homlokának sze­
gezte, végső kényszerűségében meg­
mondta, hogy melyik szekrényben van 
a pénze, az éjjeli vendégek aztán 
magukkal is vittek 5C00 forintot. Az 
aranypéuzkeszíetet érintetlenül hagy­
ták, megelégedtek a papírpénzzel.

Klein kötelékeit csak reggel felé 
oldotta fel a cselédség.

Ez az eset azonban nem áll pá­
ratlanul, mert hasonló ráblóhistóri a 
történt nehány nap előtt a cserepesi 
pusztán. Ott Kráhl József földbirtokos 
házának oldalfalát ásták ki, majd be­
hatoltak a lakásba, hol kifúrták a 
Wertheim-pénzszekrényt, elrabolták az 
összes értékpapirost és több ezer fo­
rint éríékü váltót. Készpénzt igen 
keveset találtak.

Kráhl a rablást másnap vette 
észre, mert csak akkor érkezett haza 
családjával Szegedről.
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INGATLANOK FORGALMA.
Tóth András és neje Erdei Juliánná 

veszik a debrrczeni 3140. és 3144 sztjkvben 
8980. 8981. 8982. 8988. és 8982/1. hrsz. 
ujosztásu földeket Laboncz János és neje 
Gulyás Juüánnától 8600 koronáért.

Kiss Kalmanne Székely Gizella veszi a 
debreczeni 3091. sztjkvben 8863,8864. hrsza. 
foglalt ujosztási földet özv. Varga Benőné 
Trázsy Máriától 2400 koronáért

Debreczeni Újság.

MULATTATÓ.
Fölösleges fáradság.

Apa: Miért nem vezetsz rendes köny­
vet, tartozásaidról és követeléseidről ?

Fiú: Kár volna minden fáradságért. A 
tartozásaimat nyilvántartják a hitelezőim, 
az adósaim pedig úgy sem fognak sohasem 
megfizetni.

A határ.

— Megértették Párizsban a franczia 
beszéded ?

— Minden szót, — kivéve mikor pa­
naszkodtam, hogy sokat számítanak.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —
Irta: THAN 3TULA.

(F olytatás.)
Egymást lelkesítették. így ment ez 

néhány órán keresztül addig mindig, a 
míg a nőket a kimerülés újra hatalmába 
nem, kerítette. Nem bírta ki som Bábol- 
nayné, som a lánya, Irén.

Már maeíéloap óta egy betevő falat 
sem volt a szájukban. Jártak, keltek, bo­
lyongtak mindig a nélkül, hogy pihentek , 
volna. Előbb Bábolnaynó, azután a leánya I 
kezdett panaszkodni. Azt hitték, hogy ál- j 
mo8ak s h* lepihennek egy kicsit a hideg j 
koré, majd aztán jobban érzik magukat. j 

Nem álmossáf, a kimerültség jele i 
volt ez. Elalusznak szépen s ha rövidesen 
nem lesz, aki felkeltse őket, azután már 
nem is költheti. Elaludtak őröltre.

Andor pedig m*ga is közel volt eh- 
nez a szándékhoz, hogy ledőljön és aludjék.

A hölgyek azonban megelőzték. — 
Aem volt mit tenni, nyugodtan, türelmesen 
ornte a gyorsan elszunyadt nőket.
. Azután gondolatainak szentelte magát 
es csak időközönként kiabált segítségért. 
®ajd elmerengett azon, hogy mi történnék, 

újra szabadokká lehetnének. Milyen nagy 
ej milyen nehéz küzdelem utján jutott ah- 
noz a boldogsághoz, hogy Irén ' szerelmét 

gnyervti őt menyasszonyának mondhassa 
63 most, midőn már közel volt az élet leg-
^° . őröméhez, ilyen reményi elen hely­

zetbe jutott. 1
A sötétben szinte vágyott látni szép 

menyasszonyát. Meggyujtott egy száll gyufát 
ejo tartotta. Alig egy fél perczig égett 

l-1 6 a<^*" folyton, elmerengve nézte 
or edesen szunyadó szép menyasszonyát.

4 gyenge fénye od< ömlött az angyali 
*Arnsu alakjára. Oh milyen tündéri 

.f a ^e*ny. Milyen kár volna azért az 
’ feyrdert, ha itta föld mélyében,a cseppkő- 

r ang borzalmas odujábsn hunyná örök 
álomra a szemét

A gyufa elaludt.
Andor még sokáig járt-kelt a sötét 

barlangban de soha sem ment távolabb 
nyolez tíz lépésnél.

,1vV gre 6 is ,érezte> h°gy erőtlenség 
száHja meg, nyugalomra van szüksége.

Erőltette, fennakart maradni.
Mi történnék, ha ő elaludna, szép 

menyasszonya és Bábolnaynó felébrednének ? 
Először is ot szólítanák. Milyen aggodalom 
szállna meg őket, ha mély álmából egyszerre 
nem ebredne fel.

% gondolkozott Andor és nem mert 
elaludni. Csakhogy sokáig ő sem uralkod­
hatott magan. Egy óra sem telt bele és 
ledőlt... Nem merte lehajtani a fejét. .
dL’nyádh11 °m mé6“ er6‘ «f« 6s

Elaludtak mind.
Dem Je8z a ki rövidesen felköltse 

őket, örökre ott maradnak.. .
felettük b°ld0g9ág angJaIa vájjon őrködik-é 

XL
. Kelemen Tamás csak másnap reggel 

került haza a barlang vendéglőből. Maga is 
restelte a dolgot, hogy annyira elázott, de 
hát mar nem segíthetett a bajon.

Örült azon, hogy a vendégekkel Bár- 
tai szerint nem történt semmi és nyugodtan 
tért laka sara.

(Folyt, köv.)

HIRDETÉSEK
jutányos áron |

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Bledermann-p,

SZIKLAT.,
Ma, kedden „B“ bérletben:

A Bibliás asszony.
Operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Ill-ik Ernő, cirill király — if], Szathmáry 
Chatellerault, márki— — Környey B.
Beaugency, herczeg — — Tanay F.
Pontbichet — - — Csatár Gy.
Trentitz, gróf — — Péchy L.
Czelesztin karmester — Sziklay M.
Jolivet ) uJsz„:rzir — Burányi F.
Pontgiband) J g — Karacs I
Chatellerault márkiné — Perényi M.
Thaa - — - F. Kállai L.
Merechatné — — — Szigeti L.
Sarah - — — K. Galyassy P.
Holnap, szerdán, Simonffy Imre kir tan.polgm. 
25 éves jubileuma alkalmából, díszelőadásul, 

bórletszünetbon ;

Könyves Kálmán.
Történeti dráma 5 felvonásban.

CZICZÓ LAJOS
czipész. Debreczen Piacz-utcza 12 

Stenozinger ház.
Ajánlja dúsan berendezett

Saját készitményu
ezipő raktárát. A közelgő őszi idényre 
nagy választókban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint 
tiszti lovagló, vadász csizmák, viz* 
katlan valódi orosz bagaria bőrből,
különösen figyelmébe ajálom az iparos 
és munkás uraknak, házilag felügye­
lj6™. alaífc készített erős, munkás 
CZipŐímet, melyeket a legjutányosabb 
árban felelőség mellett bocsátók a 
nagy ér. köz. rendelkezésére!

Megrendeléseket a legrövidebb idő 
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

C? nő különlegességemet a nagy ó. 
közö ég figyelmébe ajánlva.

1» áradtam tisztelettel fenti

•c

■2.

^fiSiSíSHSEjrasi isertíHisasBsnESEsasmsBSBs^

-A_d.ler-féle

Tajték pipák, szipkák |

w na hl......
Miután a főtéri Uj bérházban (városház­

zal szemben) levő iizleihelyiségből novem­
ber hó 1-én kiköltözködöm, az őszi és 
téli idényre érkezett nagyválasztóku díva-
tos bel és külföldi gyapjnszövetéket, szí­
nes atlasz és adriákat, valamint őszi és 
téli maradék öltöny szöveteket rendkívül
OlCSÓ -árak mellett árusítom ki.

Az ily olcsó vásárlásra kínálkozó ritkán 
kedvező alkalmat a közönség szbos 
figyelmébe ajánlom.

KLEIS JAKAB
POSZTÓKEHESKEDŐ 

Főtér és Simonfiy-ntcza sarkán.

efi
e
Kfi
fi
fi
I

k
ö egyedüli gyári raktárát birom Dvbre- 

ezen és vidékére, — a n. é. közönség 
K legjutányosabban beszerezheti a 1- g- 
K jobb minőségű gyártmányból szükség­
ig letét müiparáru üzletemben 
m illő tisztelettel
G Szent-Királyi Tivadar. m
^5arasg5g5a5E5H5av gsns asasasasasasasg^

Nagyérdemű

hölgy közönség
Külföldi bevásárlásomból megérkezve 

átalakított

női kalap íí/jeteme
remek model kalapok, egyebekben, gyer­
mek kalapok disz toliakkal, a réz fá- 
tyolok, menyasszonyi koszortikból még 
soha nem volt gazdag választókkal láttam 
el. Gyász kalapok készletben vannak, meg­
rendelésre 8 óra alatt készülnek.
Áraim a létező legolcsóbbak.

tisztelettel
lEteinex* Flóra TJTtóda,

Kossuth-utcza 6.
Boross testvérek üzlete mellett
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Apró hirdetések.
Díja: 10 esőig 40 fillér, minden további ezó | 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó ! 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők. 

Tíilioti nllátóclkere9 j° csalá(lnál1 tvljt/ö U11«1 l<lS10gy leány; ajánlato­
kat czim, ár és föltételek megjelölésével 
posterestante „Prepa kisasszony“ czimen.

Jól jövedelmező ház gf7ter2
lettel 17000 frt lefizetéssel elköltözés miatt 
azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utcza 31.

2 szobás lakás “„ffS'™-'
elutazás miatt — minden elfogadható árért 
azonnal kiadó. Czim a kiadóba.

Az olajütőben
vesznek csontot, rongyot, vasat.

Kitűnő, ruhakefék. “4é"
hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprűk 
mindü: íaj ecsete^ és meszelők jutányosán be­
szerezhetők Márton Gyula férfi divat üz­
letében a Bika szálloda mellett.

illír a i*aza* ipart! Grünfeld 
r dl lUlJUH Adolfnál a Kis templom ba­
zárban saját készítményt! férfi-fiu és gyer­
mek ruhák a legjutányosabb árban kaphatók.

Piaez utcza 5 számú ház
első emeletén kiadó egy nagy, egy kisebb 
szoba, konyha, cselédszoba, kamara két be­
járattal évi 180 forintért. Értekezhetni : Lám 
Sándornál.

Friss sertés hús "kn™l6‘
kapható: Somogyi Gyulánó he ütésnél. Csapó- 
ntcza 4. ez.

Vágó Andor utóda tSmil
és rövidáru üzlete. Debreczenben, főpiacz, 
Pércsi-sor, a nagyiőzsdo mellett. Nagy rak­
tár igazi havas-gyolcs és siffonokban, kana- 
vász, Sefirek xfordok, téli kendők és di­
vatos velezekben.

Onrlltrlnn Vedresdüllőben 14 hold föld 
UIIUUUUII tanyával eladó Értekezhetni 
Csapé-utcza 79. szám. 2000 frt raj*»maradhat

I aánrloi'olt 09 eST kézi mángorló 
Cti „Iádé. Homokkert I-ső

járás 65 ez.

Hazai gyártmány !„*6bbX™:
bél férfi, női- és gyerinekczipők saját czi- ! 
pőgyáramban kizárólag honi iparként készít- ; 
tetők kiváló nagy ozipőraktáramban csakis j 
sajtit gyártmányom árusittatik. Az áruk ■ 
kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról 
kezeskedem Nemes Gábor czipósz, város- j 
házzal szemben.

Glazé-keziyük
torfia-u. 37.

Ügyes újság elárusítók 
azonnal, felvétetnek. I
nők a kiadóhivntalbii.

Katona kézi vük mräs\/Tf8":J sál együtt párja
ltí fillér (8kr.) Pétorfia-ntcza 37 szám.

Vas árukészletemet
Mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben

vasüzletemet a Kereskedelmi és Ipar 
kamara palotájába (Frohner-száll. mellé.)

fogom áthelyezni.
Teljes tisztelettel NálláSSy LajOS,

vaskereskedő.

W Ml mill MUHI IHIIII i„ h •
Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása

3
1

t
■a

A legelőnyösebb vásárlás eeskűsléee eeáljából a tisztel* vevöközönsóg érdeké­
iéi áll eztpő szükségletét

TOLNAY DÁNIEL
3De"hreoze:n, főtér főpoetAval szemben levő

Férfi-, Női és Gyermek-czipő Nagyériázássi
beszerezni, hol óriási választókban szép formájú szolid elven készített tartós csípők 
oly meglepő olcsó árban kaphatók, mint a milyen bárhol sem nyújtható.

Legújabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek, ha­
risnyák és egyéb úri divat czikkek bámulatos olcsó árban.

3,

K"a

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

VÉGKIÁRULÁS I
hatoséi gdlag- engedélyezve.
Van_ szerencsém a nagyérdemű közönséget órtesiteni, hogy a raktáromon levő

bal- és külföldig gyapjúszövetei-
vM miután üzletemmel felhagyok, a mai naptól kezdve gyári áron alól 

** kiárusítom.
Raktáromon csakis valódi tiszta gyapjúszövetek vannak; öltözetek, finom fran- 

czia nadrág kelmek, melynek árait oly olcsóra leszállítottam, hogy a tisztelt közönség 
ÖS^sÍ.*- ÖS lí ruka szükségletét nálam fedezheti. Ezen olcsó bevásár- 

wö l/öAi, forrást a tisztelt közönség figyelmébe ajáelom.

MÓRICZ BERT ALAN.
férfi szabó.

Piaczwutcza S4 száurxx.

ANTAL VINCZÉNÉ
szabászati és női ruha varroda terme.

Debreczen, Csapó-uteza 18. szám, (gyógyszertár udvar.) ^
Van Szerencsem a nagyérdemű hölgy közönség becses tudomására hozni, misze­

rint a budapesti és bécsi tanulmány utamró], a hol is a női divat ágához tartozó sza­
bászatban os annak előállításában kiképoztetósem nyertem, hazaérkeztem és annak 
önálló folytatását megkezdettem.

Ezen a téren nyert bő tapasz- «Ai legkényesebb igényoi-
talataim reményiem engedik azt, hogy v « nek, melyek a tl.-pCHÜ,
bécsi, valamint a párisi divatlapokban megjelennek elvállalhatom, oly darabok, 
mint zsaketek, felöltük, melyek férfi műhelyében
szabó munkát igényelnek; férjem ***il#<*'l w 1UV £»XS fognak ve­
zetetem mellett készíttetni.

Magamat a nagyérdemű hölgy közönség figyelmébe ajánlva, ’agyők
kiváló tisztelettől'

AJNTTATLv CZÍiíJÉ.
, WÜF' ísaabásxat tanításáig, hői gyek felvétetnek

^Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


